

Г-н Председатель,

Кыргызстан – многонациональное государство, в котором проживают представители более 100 различных этносов. Согласно Конституции КР, государственным языком в Кыргызской Республике является кыргызский язык, а в качестве официального – русский язык. Кыргызская Республика гарантирует представителям всех этносов, образующих народ Кыргызстана, право на сохранение родного языка, создание условий для его изучения и развития. Таким образом, Кыргызстан относится к числу стран, где официально закреплен билингвизм и обеспечена законодательная защита языкового многообразия.

Кыргызстан на протяжении последних лет проводит последовательную работу в продвижении государственной политики по развитию языкового многообразия в стране. Так, при поддержке ВКНМ ОБСЕ был проведен ряд семинаров и разработаны модели внедрения билингвального (многоязычного) образования в Кыргызстане. Создан Координационный совет по развитию поликультурного и многоязычного образования, возглавляемый Министром образования и науки КР- Национальным координатором Кыргызской Республики по развитию поликультурного и многоязычного образования.

С 2014 года в Кыргызстане интенсивно идет процесс внедрения программы «Многоязычного и поликультурного образования» в государственных образовательных учреждениях, суть которой заключается в предоставлении возможности получить образование на родном языке и одновременно овладеть государственным, официальным и еще одним иностранным языком. С целью поддержки многоязычных программ в школах и вузах подготовлено и тиражировано руководство по проектированию и реализации многоязычных программ на кыргызском, русском и узбекском языках. Для поддержки многоязычного обучения подготовлены проекты трехязычных словарей на кырг.-русс.-узб и кырг.-русс.-тадж языках.

На сегодняшний день в Кыргызстане в пилотных проектах по Программе многоязычного образования принимают участие более 80 школ, 45 детских садов и 5 вузов педагогического направления.

В данный пилотных школах (**1533** человек) организовано проведение факультативного курса по государственному и официальному языкам в выпускных классах школ с узбекским и таджикским языком обучения. Кроме того, в целях повышения качества преподавания родного языка в школах **с узбекским и таджикским языками** обучения проведен краткосрочный курс повышения квалификации **для учителей школ в южных регионах** страны по формированию представлений о роли родного языка в многоязычном образовании и навыков использования коммуникативного подхода в обучении родному языку.

Кроме того, при содействии ВКНМ ОБСЕ поддержана деятельность по расширению программ многоязычного образования в дошкольных организациях. В 5 pilotных вузах, внедряющих программы многоязычного образования – (Кыргызский Государственный Университет им. Арабаева и остальные четыре вуза находятся в южных областях Кыргызстана) проведена работа по подготовке непосредственно преподавательского состава к апробации программ подготовки педагогов многоязычного образования.

Таким образом Кыргызстан последовательно принимает меры по созданию условий для сохранения и изучения каждым гражданином страны своего родного языка и сохранению многообразия в обществе.